

ИСТОРИЯ СЛУЖБЫ ВСЕМ РУССКИМ СВЯТЫМ

Сергей Валентинович Супрун

магистрант кафедры церковно-практических дисциплин
Московской духовной академии
141300, Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия
ssv-rus.suprun@yandex.ru

Для цитирования: Супрун С. В. История службы Всем русским святым // Праксис. 2019. Т. 2. № 2. С. 190–209

Аннотация

УДК 245

В данной статье автор рассматривает историю службы Всем русским святым с момента её возникновения до настоящего времени. Созданная в середине XVI века насельником Суздальского Спасо-Евфимиева монастыря иноком Григорием, служба пережила долгие годы забвения, которые пришлись на Синодальный период истории Русской Церкви. Она возродилась на Поместном Соборе 1917–1918 годов благодаря стараниям профессора Петроградского университета Бориса Александровича Тураева. На протяжении многих лет служба совершенствовалась и дополнялась святителем Афанасием (Сахаровым) и другими русскими гимнографами. Впервые возрождённая служба Всем русским святым была опубликована к моменту закрытия Поместного Собора в 1918 году. Следующее её издание с «политическими» правками вышло в 1946 году после окончания Великой Отечественной войны. В 1987 году, к 1000-летию Крещения Руси, в майской Минее был напечатан текст данной службы, который использовался за богослужением до 2015 года, после чего постановлением Священного Синода был в очередной раз отредактирован. Служба Всем святым, в земле Русской просиявшим, несомненно является самым замечательным произведением русской гимнографии XX века, и ознакомление с её историей позволит читателю лучше понять смысл не только данного последования, но и самого праздника Всех Русских святых.

Ключевые слова: история, служба Всем Русским святым, св. Афанасий (Сахаров).

1. История канонизации святых в Русской Церкви. Макарьевские Соборы 1547 и 1549 годов

Канонизация святых (узаконенное через особое постановление Высшей церковной власти почитание памяти умершего подвижника веры и благочестия) совершалась в Древней Руси по подобию Греческой Церкви. Первыми святыми, которых канонизировала Русская Церковь, были страстотерпцы Борис и Глеб, однако «они не были первыми святыми русской земли».¹ Святые князь Владимир и княгиня Ольга, мученики-варяги Феодор и Иоанн своей жизнью прославили Творца задолго до мученической кончины Бориса и Глеба, но почитание последних началось позже канонизации страстотерпцев.

Ко времени открытия первого Макарьевского Собора 1547 года в Русской Церкви было уже около шестидесяти отечественных святых. После падения под ударами Османской империи Константинополя в 1453 году Московское государство стало единственным в мире оплотом православия. В связи с этим Русская Церковь начала приобретать более значимую позицию в отношениях с другими братскими Церквями. Однако, чтобы занять более устойчивое положение, ей было необходимо соборно засвидетельствовать благоволение Божие к русскому народу, а в частности к Русской Церкви, которое проявлялось посредством прославления подвижников благочестия.² До Макарьевских Соборов, безусловно, почитались и мученики, и преподобные, и благоверные князья, но для более прочного утверждения позиций Русской Церкви ранние канонизации посредством благословения иерархов должны были получить одобрение Собора.

В Соборе, помимо председателя митрополита Московского и всея Руси Макария, приняли участие восемь иерархов: архиепископ Ростовский и Ярославский Алексей, а также епископы Суздальский и Тарусский Иона, Тверской Акакий, Пермский и Вологодский Киприан, Коломенский и Каширский Феодосий, Рязанский и Муромский Иона, Сарский и Подонский Савва.³

На Соборе 1547 года был решён вопрос о принципе прославления на будущее время, но самым главным его деянием стало торжественное прославление новых русских святых. В различных списках их количество

1 Федотов Г. Святые Древней Руси. М.: Московский рабочий, 1991. С. 23.

2 См. Голубинский Е. История канонизации святых в Русской Церкви. М.: Крутицкое Патриаршее Подворье; Общество любителей церковной истории, 1998 [репринт 1903 г.]. С. 93.

3 Там же. С. 106.

различается. По мнению архимандрита Макария (Веретенникова), на Соборе были прославлены 13 общецерковных святых: митрополит всея Руси Иона, архиепископ Новгородский Иоанн, преподобные Пафнутий Боровский, Макарий Калязинский, Савва Сторожевский, Никон Радонежский, Павел Комельский, Зосима и Савватий Соловецкие; Михаил Клопский, Дионисий Глушицкий, Александр Свирский и благоверный князь Александр Невский.⁴

В лике местночтимых святых, с указанием мест почитания, были прославлены: святитель Арсений Тверской, блаженные Максим Московский, Прокопий и Иоанн Устюжские, благоверные князя Константин и его чада Михаил и Феодор, Петр и Феврония Муромские.

Спустя два года митрополит Московский Макарий повторно созвал Собор, на котором были прославлены⁵ следующие святые: святители Стефан Пермский, Иона, Евфимий и Нифонт Новгородские, Иаков Ростовский и Арсений Сербский, преподобные Евфимий Суздальский, Авраамий Смоленский, Григорий Пельшемский, Ефрем Перекопский, Савва Вишерский и Евфросин Псковский, благоверные князя Михаил Тверской и Всеволод Псковский, мученики Авраамий Болгарский, Евстафий, Антоний и Иоанн Литовские. Архимандрит Дионисий (Виноградов), настоятель Можайского Лужецкого монастыря в 1874–1893 годы, в результате кропотливой научной деятельности пришёл к выводу, что на Соборе 1549 года также были прославлены в лике святых преподобные Ферапонт и Мартиниан Белозерские.⁶

2. Первая служба Русским святым

К началу 60-х годов XVI века было уже прославлено около 85 русских чудотворцев (около половины из них были канонизированы в период с 1547 по 1560 год). Несомненно, такое значительное количество святых стало причиной установления праздника в их честь. Праздновать общую память заступников Русской земли было положено на 17 июля (ст. ст.),

4 Голубинский Е. История канонизации святых в Русской Церкви. С. 107.

5 Документы Собора 1549 г. не сохранились. Е. Е. Голубинскому удалось восстановить список новопрославленных святых благодаря житию митрополита Московского Ионы, в котором находился список имен святых. По предположению Голубинского, подвижники, которые ранее не были прославлены и не почитались до Собора 1547 г., были канонизированы в 1549 г. См. Макарий (Веретенников), архим. Жизнь и труды святителя Макария, митрополита Московского и всея Руси. С. 109.

6 Макарий (Веретенников), архим. Жизнь и труды святителя Макария, митрополита Московского и всея Руси. С. 110.

как своего рода продолжение воспоминания дня памяти Крестителя Руси — великого князя Владимира, который насадил семя Христовой веры, принёсшее обильные плоды. Вскоре празднование было перенесено на ближайшее воскресенье после 20 июля, день памяти пророка Божия Илии. Однако и эта дата не стала окончательной, так как в одной из богослужебных книг начала XVII века имелось указание отмечать праздник в любой седмичный день после Пятидесятницы до недели Всех Святых.⁷

Для празднования Собора новых Русских чудотворцев необходимо было создать соответствующие богослужебные тексты. Эта честь выпала иноку Суздальского Спасо-Евфимиева монастыря Григорию.⁸ Не случайно именно Суздаль стал местом написания службы новым Русским чудотворцам, так как в XVI веке он являлся крупным религиозным центром. Здесь имели свои вотчины князя Вельские, Горбатые и Шуйские, одни из самых влиятельных при царском дворе. Шуйские были знакомы как с митрополитом Московским Макарием, так и с насельниками местных обителей. Кроме того, Суздаль несколько раз посещал царь Иоанн Васильевич Грозный.

Время написания службы новым российским чудотворцам датируется по-разному: раннюю версию предлагает архиепископ Черниговский Филарет (Гумилевский; 1805–1866). В своём исследовании «История Русской Церкви. Период II» он говорит, что суздальский инок Григорий написал житие преподобной Евфросинии Суздальской около 1470 года.⁹ Следовательно, служба на память всех святых новых чудотворцев Российских должна быть написана задолго до Собора 1547 года. Также и схимонахиня Игнатия (Пузик, Петровская) в своей книге «Церковные песнотворцы» утверждает, что «в период Макарьевских Соборов, в 1547 году, ставится вопрос о канонизации русских святых, и ещё до канонизации пишется Служба Всем святым, в земле

7 См. *Спасский И.* Первая служба русским святым и её автор. С. 50.

8 Инок Григорий, насельник Спасо-Евфимиевского Суздальского монастыря, род. ок. 1500 г. Ок. 1530 г. поступил в братию вышеуказанной обители. И. Спасский полагал, что инок Григорий начал агиографическую и песнотворческую деятельность в 1540 г., однако, по мнению, изложенному в Православной энциклопедии (автор статьи про инок Григория не указан), — в 50-х гг. XVI в. † ок. 1565 г.

Труды: жития: святителю Иоанну Суздальскому, преподобной Евфросинии Суздальской, преподобному Косме Яхромскому, пространное житие преподобному Евфимию Суздальскому и др. Службы: на память Всех святых новых чудотворцев Российских и похвальное слово им; святителям Иоанну и Феодору Суздальским и др.

9 *Филарет (Гумилевский), архиеп.* История Русской Церкви. Период II. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Filaret_Chernigovskij/istorija-russkoj-tserkvi-period-2/ (дата обращения: 18.09.2018).

Российской просиявшим».¹⁰ В вопросе датировки схимонахиня Игнатия в своём труде не ссылается на какой-либо источник, однако ниже по тексту она даёт ссылки на книгу преподавателя Свято-Сергиевского православного богословского института в Париже Ф. Г. Спасского (1897–1979) «Русское литургическое творчество», в которой имеются упоминания об иноке Григории, написавшем «службы прп. Евфимию Суздальскому и епископу Суздальскому Варлааму. Эта последняя была поднесена им царю Иоанну Васильевичу ок^{оло} 1580 г^{ода}»,¹¹ далее он предполагает, что или дата указана не точно, или инок Григорий был «исключительно долговечен».¹² Предположения Ф. Г. Спасского ошибочны, так как Суздальский епископ Варлаам скончался в 1585 году,¹³ а инок Григорий не мог написать и преподнести царю службу до кончины прославляемого архиерея.

По утверждению И. Спасского, «Служба на память Всех святых новых чудотворцев Российских» и «Похвальное слово» были написаны в 1550 году.¹⁴ Этой версии придерживается священник Виталий Глазов в своей статье «История праздника Всех святых, в земле Российской просиявших».¹⁵ Митрополит Киевский и Галицкий Евгений (Болховитинов; 1767–1837) в своём труде «Словарь о бывших в России писателях духовного чина Греко-российской церкви» предполагает, что монах Спасо-Евфимиева Суздальского монастыря Григорий жил в XVII веке.¹⁶

Однако, исследовав службу «всех святых новых чудотворцев Российских, написанную смиренноиноком Григорием в обители Евфимия Суздальского»,¹⁷ можно предположить, что она была написана в период между Макарьевскими Соборами 1547–1549 годов, о чём свидетельствует упоминание в службе святых, прославленных ранее. Также в службе упоминаются святые, канонизированные на Соборе 1549 года, однако эти святые, например святители Евфимий, архиепископ Новгородский, Иаков, епископ Ростовский, преподобные

10 *Игнатия (Пузик, Петровская), схимон.* Церковные песнотворцы. М.: Изд. Московского подворья СТСЛ, 2005. С. 401.

11 *Спасский Ф. Г.* Русское литургическое творчество. С. 197.

12 Там же.

13 *Макарий (Веретенников), архим.* Варлаам // Православная энциклопедия. URL: <http://www.pravenc.ru/text/154145.html> (дата обращения: 21.08.2018).

14 *Спасский И.* Первая служба русским святым и её автор // ЖМП. 1949., № 8. С. 54.

15 *Глазов В., свящ.* История праздника Всех святых, в земле Российской просиявших. URL: <http://www.pravoslavie.ru/2367.html#L21> (дата обращения: 21.08.2018).

16 *Евгений (Болховитинов), митр.* Словарь о бывших писателях духовного чина Греко-российской церкви. М.: Русский двор, СТСЛ; Паломник, 1995. С. 70.

17 РГБ. Ф 310/III Ундольский В. М. Собрание № 1353.

Авраамий Смоленский, Евфимий Суздальский, Савва Вишерский и другие, по мнению Е. Голубинского, были прославлены до начала Макарьевских Соборов.¹⁸ В службе не упоминаются те святые, которые были впервые канонизированы на Макарьевском Соборе 1549 года: святители Иона и Нифонт, архиепископы Новгородские; Арсений, архиепископ Сербский, и преподобные Евфросин Псковский и Григорий Пельшемский. В шестом тропаре восьмой песни канона службы всем святым новым чудотворцам Российским инок Григорий перечисляет имена трёх новгородских святителей: Никиту, Иоанна и Евфимия, которые были прославлены до Макарьевских Соборов. Если предположить, что данная служба была написана после Собора 1549 года, то целесообразно было внести в неё имена новопрославленных новгородских святителей, так как данная служба была написана по поручению митрополита Макария, бывшего архиепископа Новгородского, много потрудившегося над прославлением Новгородских святых. Составление службы до Макарьевских Соборов, как об этом говорят архиепископ Филарет (Гумилевский) в труде «Обзор русской духовной литературы 862–1863»¹⁹ и схимонахиня Игнатия (Пузик, Петровская) в своей книге «Церковные песнотворцы»,²⁰ было невозможно, так как само название службы и указание дня празднования «Месяца июля в 17 день празднуем память всех святых новых чудотворцев Российских», установленные на Соборе 1547 года, исключают возможность написания данного последования ранее Макарьевского Собора 1547 года.

После Соборов 1547 и 1549 годов святитель Макарий продолжил собирать сведения к прославлению Русских святых, начатые им ещё в Новгороде. После Собора 1549 года, при митрополите Макарии, были канонизированы преподобные царевич Ордынский Петр, Стефан Махрицкий, Кассиан и Григорий Авнежские, Савва Крыпецкий и Авраамий Чухломский.²¹ Следовательно, почитание отечественных святых имело приоритетное значение в XVI веке. Служба Всем Русским святым была востребована и после кончины митрополита Макария в 1563 году, о чём свидетельствует древнейший сохранившийся список службы XVII века № 337 из Свято-Троице Сергиевой лавры, который был сделан с более древнего списка конца XVI века.²²

18 См. Голубинский Е. Указ. соч. С. 73.

19 Филарет (Гумилевский), архиеп. Обзор русской духовной литературы 862–1863. СПб.: Изд. книготорговца И. Л. Тузова, 1884. С. 130.

20 Игнатия (Пузик, Петровская), схимон. Церковные песнотворцы. С. 401.

21 Макарий (Веретенников), архим. Жизнь и труды святителя Макария, митрополита Московского и всея Руси. С. 110.

22 Спасский И. Первая служба русским святым и её автор. С. 52.

После объединения Русских земель как нового централизованного и единого государства на рубеже XV–XVI веков общий праздник Всем Русским чудотворцам стал одной из связующих нитей, объединяющей все земли Русского государства. Русские люди, празднуя день памяти всех Русских святых, уже не разделяли их по разным княжествам и, обращаясь к ним в своих молитвах, не могли не ощущать единство всех Русских земель и всей Русской Церкви. Несмотря на это, служба Всем святым новым чудотворцам Российским не вошла в печатные издания XVI–XVII веков,²³ однако переписывалась в рукописях.²⁴

3. Судьба службы Русским святым в Синодальный период

Церковные реформы императора Петра I кардинально изменили структуру Церкви. Идея главенства в Церкви светского монарха, по подобию англиканства, стала одной из приоритетных задач самодержца.

«Учреждением Святейшего Синода открывалась новая эпоха в истории Русской Церкви. В результате реформы Церковь утратила былую независимость от светской власти... В петровской реформе коренятся причины многих недугов, омрачавших церковную жизнь двух протекших столетий».²⁵ Одним из следствий реформ императора Петра стало уменьшение почитания отечественных святых. В Синодальный период, за исключением правления императора Николая II, были прославлены только четверо святителей: Димитрий Ростовский, Иннокентий Иркутский, Митрофан Воронежский и Тихон Задонский, и один преподобный — Феодосий Тотемский.²⁶ Именно отрицательное отношение правителей государства в XVIII веке к православию влияло на значимость прославления отечественных святых для Российской империи, а следовательно, и на празднование памяти Русских святых. По мнению И. Спасского, «протестантские влияния при дворе преемников Петра I, космополитические настроения в верхних слоях русского дворянства, оказавшие определённое давление на руководящие церковные круги, привели к тому, что в XVIII веке праздник Всех Русских Святых сохранился только у старообрядцев».²⁷

23 Лукашевич А. А. Всех Русских святых, в земле Российской просиявших, Неделя // Православная энциклопедия. URL: http://www.pravenc.ru/text/*1 (дата обращения: 21.01.2018).

24 См. сн. 24.

25 Цыпин В., протоиерей. История Русской Церкви. М.: Изд. Сретенского монастыря, 2006. С. 27.

26 Макарий (Веретенников), архим. Русские святые, прославленные в Синодальный период // Альфа и Омега. 2005. № 43. С. 185–210.

27 Спасский И. Первая служба русским святым и её автор. С. 52.

Служба, написанная иноком Григорием, была напечатана старообрядцами в Кракове (б. г.), Гродно (1786, 1789), Супрасле (1786, 1787) и единоверцами в Москве в начале прошлого века (1911).²⁸

4. Восстановление праздника Русских святых на Поместном Соборе в 1918 году

После долгих лет забвения праздник в честь Всех Русских святых был восстановлен на Поместном Соборе Православной Российской Церкви, который начал свою работу 15 августа (ст. ст.) 1917 года, на праздник Успения Пресвятой Богородицы. Несомненно, его важнейшим деянием стало восстановление патриаршества, несмотря на то что данный вопрос не был первоначально включен в повестку Собора. Однако, кроме этого, были приняты и другие значимые для Русской Православной Церкви постановления.

Так, 13 (26) августа 1918 года был восстановлен праздник Всех Русских святых. Идея восстановления принадлежала профессору Петроградского университета Борису Александровичу Тураеву,²⁹ который за неделю до этого, 7 (20) августа, выступил на заседании Собора в отделе «О богослужении, проповедничестве и храме» с докладом на тему «О восстановлении празднования в первое воскресенье Петровского поста всех святых новых чудотворцев Российских».³⁰ Он сказал: «В наше скорбное время, когда единая Русь стала разорванной, когда нашим грешным поколением попораны плоды подвигов святых, трудившихся и в пещерах Киева, и в Москве, и в Фиваиде Севера, и в Западной России

28 Более подробно о деятельности старообрядческих типографий см. *Лабынцев Ю. А.* Памятники древнерусской письменности в изданиях старообрядческих типографий XVIII–XX вв. // Книга. Исследования и материалы. Сборник XXXIX. М.: Книга, 1979. С. 173–178.

29 Тураев Б. А. (1868–1920) – русский ориенталист, историк, член предсоборного совета, активный деятель Поместного Собора 1917–1918 гг., член-корреспондент СПбАН профессор Петроградского университета, основатель российской школы изучения древних цивилизаций Ближнего Востока. В 1891 г. окончил историко-филологический факультет Санкт-Петербургского университета. С 1896 г. приват-доцент СПбУ, преподаватель истории Древнего Востока и египтологии. В 1898 г. защитил магистерскую диссертацию на тему «Бог Тот. Опыт исследования в области древнеегипетской культуры». В 1902 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Исследования в области агиологических источников в истории Эфиопии». В 1904 г. назначен экстраординарным профессором Императорского Санкт-Петербургского университета, в 1911 г. – ординарным профессором. В 1909 г. произведён в статские советники. С 1913 г. – преподаватель женских Бестужевских курсов.

30 *Лукашевич А. А.* Всех Русских святых, в земле Российской просиявших, Неделя // Православная энциклопедия. URL: <http://www.pravenc.ru/text/155558.html> (дата обращения: 21.01.2018).

над созданием единой Православной Русской Церкви, представлялось бы благовременным восстановить этот забытый праздник, да напоминает он нам и нашим отторженным братьям из рода в род о единой Православной Русской Церкви, и да будет он малой данью нашего грешного поколения и малым искуплением нашего греха».³¹ В своём докладе Борис Александрович напомнил участникам Собора о праздновании в Православной Церкви соборов святых, например: всех святых, святых праотцов и отцов, святых отцов Семи Вселенских Соборов, святых преподобных отцов и других, а также напомнил и о празднике Всех Русских чудотворцев, который был установлен в XVI веке.

Для празднования Собора Русских святых возникла необходимость составить службу, в основу которой, по предложению Бориса Александровича, легли бы песнопения, написанные в XVI веке иноком Григорием, насельником Спаса-Евфимиева Суздальского монастыря. Тураев обратил внимание на то, что к началу XX века «составленная в Великороссии служба нашла себе особенное распространение на периферии Русской Церкви, на западной её окраине и даже за пределами её в то время разделения России, когда особенно остро чувствовалась потеря национального и политического единства».³² Борис Александрович предлагал внести в древнюю службу имена не только недавно прославленных святых, но и тех, которые уже долгое время почитались, но еще не были канонизированы, а также пострадавших за Христа в недавно начавшееся гонение на Церковь.

Собор постановил: 1) благодарить Б. А. Тураева за сделанный доклад; 2) восстановить праздник «Всех святых новых чудотворцев Российских», назначив днём памяти второе воскресенье по Пятидесятнице; 3) поручить исправление и дополнение древней службы Русским чудотворцам Высшему Церковному Управлению; 4) исправленную и дополненную службу Русским чудотворцам напечатать в Цветной Триоди.³³

Борис Александрович Тураев как инициатор восстановления праздника взял на себя заботу по подготовке текста службы. К себе

31 Цит по: *Сергия (Ежикова), игум.* Святитель Афанасий (Сахаров), исповедник и песнописец. Сергиев Посад: СТСЛ., 2013. С. 36.

32 Протокол № 146 Поместного Собора 7 (20) августа 1918 г. URL: <http://dishupravoslaviem.ru/deyaniya-pomestnogo-sobora-1917-1918-gg-protokol-sto-sorok-shestoj/> (дата обращения: 06.08.2018).

33 Протокол № 146 Поместного Собора 7(20) августа 1918 г. URL: <http://dishupravoslaviem.ru/deyaniya-pomestnogo-sobora-1917-1918-gg-protokol-sto-sorok-shestoj/> (дата обращения: 06.08.2018).

в помощники он пригласил иеромонаха Афанасия (Сахарова)³⁴ – участника Собора, отличавшегося особой любовью к богослужению. После изучения древней службы оказалось, что изменить её песнопения применительно к новому времени невозможно – необходимо составлять новые тексты.³⁵

Из древней службы Русским святым в новую вошли преимущественно те песнопения, которые, в свою очередь, были взяты из службы преподобным отцам, остальные были или заново написаны, или заимствованы из других служб.

Службу для новоустановленного праздника удалось составить до закрытия Собора, которое состоялось 20 сентября 1918 года, благодаря чему она была рассмотрена и одобрена Богослужебным отделом Поместного Собора. Священный Синод во главе с Патриархом Тихоном благословил её напечатать, что и было сделано в том же году. Однако на этом работа не закончилась. После смерти Тураева в 1920 году святитель Афанасий, несмотря на множество арестов, ссылок и заключений, в течение всей своей жизни корректировал и изменял некоторые богослужебные тексты.

5. Деятельность творцов службы в послесоборный период (1918–1946)

Первая служба Всем Русским святым была подготовлена в очень короткие сроки, так как её было необходимо издать до закрытия Поместного Собора. Из-за ограничения времени, отведённого на составление службы, при дальнейшем её рассмотрении оказалось, что она имеет не только недостатки, относящиеся к содержанию, но и опечатки.³⁶ Например, в каноне святой мученик Авраамий Болгарский назван преподобным,³⁷ в четвёртом тропаре девятой песни была пропущена целая строка.

34 Святитель Афанасий), епископ Ковровский (в миру Сергей Григорьевич Сахаров) род. 2 июля (даты до 14 января 1918 г. указаны по ст. ст.) 1887 г. в с. Паревка Кирсановского уезда (ныне Инжавинский р-н) Тамбовской губ. Священноисповедник Афанасий, один из создателей службы Всем Русским святым долгие годы провёл в тюрьмах и ссылках. Скончался 28 октября 1962 г. На Юбилейном Соборе 2000 г. причислен к лику святых.

35 См. *Сергия (Ежикова), игум.* Святитель Афанасий (Сахаров), исповедник и песнописец. С. 37.

36 Благодаря опечаткам, удалось установить, что служба Всем святым, в земле Российской просиявшим, изданная в Париже в 1930 г., есть та служба, которая была издана Б. А. Тураевым и иеромонахом Афанасием (Сахаровым) в 1918 г.

37 Служба Всем святым, в земле Российской просиявшим. М.: ПСТБИ, 1995, второй тропарь седьмой песни.

Через год после издания службы Борис Александрович поделился с иеромонахом Афанасием своими мыслями по поводу недостатков в последовании празднования. В частности, он указывал на опечатки, сделанные в новой службе, на пропуск некоторых особо чтимых в Русской Церкви святых. Помимо этого, он советовал заменить ветхозаветное чтение на вечерни отрывка 43-й главы из книги пророка Исаии на отрывок из 49-й главы того же автора, а для апостольского чтения предложил отрывок из 3-й главы Послания святого апостола Павла к Колоссянам.³⁸

Исправить недостатки в службе Б. А. Тураев не успел: 23 июня 1920 года на 52-м году жизни он скончался. Наместник владимирского Рождественского монастыря архимандрит Афанасий (Сахаров), как участвовавший в составлении службы Всем святым, в земле Российской просиявшим, воспринял на себя заботу об её исправлении. Однако до 1922 года он не приступал к работе.³⁹

23 сентября 1922 года епископ Ковровский Афанасий (Сахаров) был арестован и помещён во владимирскую тюрьму, в которой «Господь сделал владыке подарок — свёл его с единомышленниками, почитателями праздника Всех русских святых, среди которых были архиепископы, епископы, священники.

В 17-й камере, несмотря на тяжелейшие обстоятельства, царило приподнятое настроение... Вместе с владыкой здесь находились архиепископ Крутицкий Никандр (Феноменов), архиепископ Астраханский Фаддей (Успенский), епископ Звенигородский Николай (Добронравов), епископ Вяземский Корнилий (Соболев), епископ Переяславский Дамиан (Воскресенский) и епископ Суздальский Василий (Зуммер), ряд известных священников. Можно сказать, собрался цвет Православия, малый “Собор”».⁴⁰

По Промыслу Божию в одну камеру были собраны те люди, которым небезразлично было празднование в честь Всех святых, в земле Русской просиявших. Время проходило в постоянных обсуждениях празд-

38 См. Косик О. В. «Кто нас разлучит от любви Божией?» М.: ПСТГУ, 2017. С. 400.

39 Афанасий (Сахаров), еп. О празднике Всех святых, в земле Русской просиявших, и о службе на сей праздник // Служба Всем святым, в земле Русской просиявшим. М.: ПСТБИ, 1995. С. 9.

40 Катыхев Г. И. Славы Божия ревнитель. Жизнеописание и труды исповедника епископа Афанасия (Сахарова). М.: Изд. Сретенского монастыря, 2006. С. 26.

нования, службы, иконы⁴¹ и храма⁴² в честь Русских святых. Именно во владимирской тюрьме началось исправление и дополнение службы, изданной в 1918 году, которую, по предложению епископа Афанасия, можно было бы совершать в любой день, а не только во второе воскресенье по Пятидесятнице. Для такого решения святитель Афанасий выдвинул следующие аргументы. Во-первых, из-за соединения воскресной службы со службой праздника многие песнопения последней опускаются, что не соответствует величию праздника и его значению, которое он имеет для каждого русского православного христианина. Во-вторых, «во вторую неделю по Пятидесятнице в весьма многих градах, обителях и весях нашего Отечества в заключение всех подвижных праздников совершаются нарочитые местные празднования в честь местных святых... Русские обители на Афоне и их подворья в России во вторую неделю вместе со всем Афоном совершают празднование всем афонским преподобным».⁴³ Также владыка Афанасий указывал на празднования соборов местных святых, которые отмечают во второе воскресенье по Пятидесятнице в других Поместных Церквях, например в Болгарской, в Чешской. Русские эмигранты, получившие приют в этих странах, по мнению святителя, должны были молитвенно праздновать память святых тех народов, которые оказали им гостеприимство, однако им также не следует забывать святых родной земли, а перенесение празднования сильно принижает его значение. Соединение двух праздничных, «почти храмовых служб»⁴⁴ с воскресной не предусмотрено Уставом. В-третьих, в Православной Церкви в честь некоторых святых установлены празднования несколько раз в год, а праздник Всем Русским святым лишь один раз.

Уже в пятницу, 10 ноября 1922 года, в день памяти святителя Димитрия Ростовского, составителя Житий святых, впервые было совершено празднование Собора Всех Русских святых не в воскресный

41 В конце 1920-х – начале 1930-х гг. иконописица Мария Соколова (мон. Иулиания) воплотила замысел епископа Афанасия по созданию нового образа «Всех Святых, в земле Российской просиявших». Владыка разработал композицию иконы и в письмах давал ей свои рекомендации. В центре иконы помещён Успенский собор Московского Кремля, у подножия которого расположены московские святые, объединённые в группы.

42 Первым храмом, освящённым в честь Всех Российских Святых, стала домовая церковь Петроградского университета. Ныне в России действуют 74 храма, посвящённые Русским святым.

43 *Афанасий (Сахаров), еп.* О празднике Всех святых, в земле Русской просиявших, и о службе на сей праздник. С. 11.

44 Там же.

день, как было принято ранее. Позже в письме к митрополиту Нестору (Анисимову) владыка Афанасий замечает, что первое богослужение, совершённое по исправленной службе, было совершено ровно через пять лет после внесения «соборного постановления о восстановлении патриаршества».⁴⁵ Первое богослужение совершилось всё в той же 17-й камере владимирской тюрьмы, где и были пересмотрены новые положения о праздновании. Помимо вышеперечисленных изменений, владыка предложил установить празднование Всем Русским святым 29 июля. Эта дата была выбрана не случайно, так как накануне, 28 июля, совершается память святого князя Владимира, который просветил землю Русскую светом Христовой истины. Праздник Собора Русских святых как бы подводит итог этому великому событию — Крещению Руси. На следующий день, 30 июля,⁴⁶ было установлено поминовение подвижников благочестия, церковных и государственных деятелей — всех тех, кто послужил на благо Родины, но не был прославлен в лике святых. Святитель Афанасий предлагал 29 июля вечером служить вечерню отдания праздника Всех святых, в земле Русской просиявших, в соединении с рядовой службой преподобного Иринарха Соловецкого, после которой следовала панихида по всем православным христианам, потрудившимся на благо Родины.

Установление летней даты празднования, по мнению святителя Афанасия, играло бы особо важную роль в патриотическом воспитании русского народа. В эти тяжёлые для Русского государства годы празднование Собора Всех Русских святых стало особо актуально, так как, обращаясь за помощью и заступничеством ко всем святым, просиявшим в разных уголках нашей необъятной Родины, а не ограничиваясь только своими местными святыми, человек чувствовал себя частью великого русского народа. Позже в своём письме к митрополиту Нестору (Анисимову) от 27 июля 1957 года владыка писал: «Для своего келейного храма во имя Всех святых Русских я установил вторичное, не переходящее празднование Собора Всех Русских святых, которое я справляю 16 июля <ст. ст.>, так что праздник князя Владимира является как бы неким предпразднством».⁴⁷

45 Молитва всех вас спасет. Материалы к жизнеописанию святителя Афанасия, епископа Ковровского / сост. Воробьев В., протоиерей. М.: ПСТБИ. 2000. С. 500.

46 В древние времена 17 (30) июля совершалось празднование Всем святым в земле Русской просиявшим. См. *Катышев Г. И.* Славы Божия ревнитель. Жизнеописание и труды исповедника епископа Афанасия (Сахарова). С. 27.

47 Молитва всех вас спасёт. Материалы к жизнеописанию святителя Афанасия, епископа Ковровского. С. 500.

В исправлении службы святителю Афанасию активно помогал священник Сергей Дурылин,⁴⁸ отбывавший своё заключение во владимирской тюрьме вместе с владыкой. Им были составлены тропари канона преподобному Тихону и блаженному Лаврентию Калужским, преподобному Пафнутию Боровскому и святителю Питириму Тамбовскому, об отсутствии последнего в службе Борис Александрович Тураев писал о. Афанасию. Также отец Сергей составил светилен после девятой песни канона, посвящённый Святой Софии – Премудрости Божией.

6. Редакция службы Всем святым, в земли Российстей просиявшим, 1946 года

После февральской и октябрьской революций началось открытое гонение на Русскую Православную Церковь. Во время проведения Поместного Собора были замучены некоторые его члены⁴⁹ – первые исповедники Христовы XX века. Несмотря на Определение Священного Собора Православной Российской Церкви о правовом положении Православной Российской Церкви, принятое 1 декабря 1917 года, отношения между церковным руководством и советской властью становились всё более критическими. Намеченный Патриархом Тихоном курс лояльного отношения к советской власти,⁵⁰ впоследствии поддержанный в «Послании митрополита Сергия православным архипастырям, пастырям и пасомым Московского Патриархата» (так называемая Декларация митрополита Сергия), не смогли остановить большевистский террор, пик которого пришёлся на 1937 год.⁵¹

48 Сергей Николаевич Дурылин (1886–1954): священник, писатель, археолог, историк литературы, театра и живописи, доктор филологии.

49 Митрополит Киевский и Галицкий Владимир (Богоявленский), архиепископ Пермский Андроник (Никольский), архиепископ Черниговский Василий (Богоявленский), епископ Тобольский Ермоген (Долганев), епископ Селенгинский Ефрем (Кузнецов), архимандрит Варлаам (Коноплев), архимандрит Матфей (Померанцев), миряне Алексей Зверев и Николай Вражанский.

50 16 июня 1923 г. Святейший Патриарх Тихон направил заявление в Верховный суд РСФСР, в котором раскаивался в антисоветской деятельности и «отмежевывался как от зарубежной, так и внутренней монархической белогвардейской контрреволюций». См. *Тихон (Шевкунов), архим.* Русская Православная Церковь. XX век. М.: Изд. Сретенского монастыря, 2015. С. 172–173.

51 В 1937 г. 711 священнослужителей и мирян Русской Православной Церкви были расстреляны или скончались в тюрьмах и лагерях. Впоследствии причислены к лику святых. Среди них митрополиты Петр (Полянский), Серафим (Чичагов), Кирилл (Смирнов), архиепископ Фаддей (Успенский), епископ Серафим (Звездинский).

Только с началом Великой Отечественной войны отношение советской власти к Церкви стало меняться, что было связано с новым политическим курсом правительства. 4 сентября 1943 года на встрече митрополитов Сергия (Страгородского), Алексия (Симанского) и Николая (Ярушевича) с главой советского правительства Сталиным было получено разрешение на созыв Архиерейского Собора, который состоялся 8 сентября того же года. Главным деянием Собора стало избрание Патриархом Московским и всея Руси митрополита Московского и Коломенского Сергия. Изменения в отношениях Церкви и государства сразу дали хорошие плоды: 12 сентября 1943 года, в день интронизации Святейшего Патриарха, вышел первый номер возобновлённого «Журнала Московской Патриархии», который в течение многих последующих десятилетий был единственным церковным периодическим изданием в нашей стране; в 1944 году приняли первых учащихся Православный богословский институт и Богословско-пастырские курсы, преобразованные в 1946 году в Московскую духовную академию и семинарию; в 1946 году Церкви вернули Троице-Сергиеву лавру. После долгих лет гонений начали открываться храмы и восстанавливаться приходская жизнь.

При этом Церкви было запрещено говорить о каких бы то ни было притеснениях верующих, вспоминать об особенно благоприятном положении православных в царское время. В связи с этим некоторые богослужебные тексты были отредактированы в нужном ключе, и служба Всем святым, в земле Русской просиявшим, не стала исключением. Все строки, повествующие о гонениях на Церковь, были или удалены, или заменены на более мягкие выражения. Также были изменены песнопения, в которых упоминалось о самодержавии, кроме тех, которые повествуют о святых, бесстрашно противостоящих царской власти, например, оставили без изменения тропарь канона, в котором говорится о святителе Митрофане Воронежском, не убоившемся царского гнева.

В 1946 году исправленная служба Всем святым, в земли Российстей просиявшим, была издана Московской Патриархией и отпечатана в типографии Объединения государственных книжно-журнальных издательств. Текст службы был напечатан гражданским шрифтом. В приложении помещён список Русских святых, которые расположены по месяцам, начиная с сентября. Месяцеслов разделен на пять частей, в каждой из которых помещены лики святых. В первой поминаются чудотворцы и святители — 43, далее благоверные князья и княгини — 38, преподобные отцы и матери — 253, Христа ради юродивые — 12 и последний лик — святые мученики — 10. Всего — 356 имен.

7. «Трёхдневная» служба Всем святым, в земле Русской просиявшим

На протяжении всего архиерейского служения священноисповедник Афанасий (Сахаров) не переставал исправлять и дополнять службу Всем Русским святым. Помимо этого, он отредактировал службу святому благоверному Великому князю Владимиру, день памяти которого должен предшествовать празднованию Всем Русским святым, совершаемому, по совету владыки, 29 (16 ст. ст.) июля. На следующий день после праздника Всем святым, в земле Русской просиявшим святитель предлагает совершать отдание праздника, соединенное поминовение почивших государственных и церковных деятелей.

«Трёхдневная» служба Всем святым, в земле Русской просиявшим, была опубликована в Православном Свято-Тихоновском Богословском институте в 1995 году. Эта редакция службы более других приближена к русскому языку, так как святитель Афанасий стремился сделать богослужебные тексты понятными для современного человека. Сам святитель Афанасий по своему смирению считал себя не песнотворцем, а лишь составителем. Конечно, многие песнопения службы были грамотно подобраны из других последований, однако достаточное количество богослужебных текстов не только службы Всем святым, в земле Русской просиявшим, но и службы Максимовской иконе Божией Матери и других последований были написаны именно владыкой. При подготовке материала к канонизации епископа Афанасия (Сахарова) архимандрит Матфей (Мормыль) сказал, что служба Всем Русским святым «явилась основным гимнографическим памятником его любви к Святой Руси, пламенной молитвой об «исцелении ея сокрушения», а также архиерейским призывом к такой любви и молитве».⁵²

8. Минейная служба 1987 года

В 1987 году в майской Минее⁵³ был напечатан текст службы Всех святых, в земле Российской просиявших, более полный по сравнению с текстом первых изданий. Служба была подготовлена сотрудниками Издательского отдела Московской Патриархии к юбилею 1000-летия Крещения Руси на основании оригинала службы, составленной

52 Цит. по: *Сергия (Ежикова), игум.* Святитель Афанасий (Сахаров), исповедник и песнописец. С. 294.

53 Минейя. Май. Ч. 3. Изд. МП. С. 307–387.

святителем Афанасием, епископом Ковровским. Она была утверждена на Синоде, текст именно этой утверждённой службы использовался за богослужением до 2015 года. Служба приводилась в полной редакции для того, чтобы её возможно было совершать не только в указанный день (Неделю 2-ю по Святей Пятидесятнице), но и в иной день. В Минее были приведены соответствующие указания. Эта минейная служба использовалась вплоть до 2015 года. О высоком уровне подготовленного издания свидетельствует такой факт, что правка службы 2015 года отличалась от минейной службы заменой лишь прилагательных «Российские» на «Русские».

9. Изменения в службе, принятые Священным Синодом Русской Православной Церкви 13 июля 2015 года

На Освященном Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви 2–5 февраля 2013 года было установлено время празднования Собора новомучеников и исповедников Церкви Русской, предложенное Синодальной богослужебной комиссией.⁵⁴ Два года спустя, на заседании Священного Синода 29 мая 2015 года, было принято постановление о «целесообразности употребления именованя “Собор новомучеников и исповедников Церкви Русской”»⁵⁵ вместо Собора новомучеников и исповедников Российских, так как «каноническая ответственность Русской Православной Церкви простирается на многие государства. По этой причине на данном заседании постановили: «утвердить для использования в официальных документах и изданиях, в том числе богослужебных... именование “Собор новомучеников и исповедников Церкви Русской” вместо “Собор новомучеников и исповедников Российских”; “Неделя всех святых, в земли Русской просиявших” вместо “Неделя всех святых, в земли Российской просиявших”»,⁵⁶ а также Комиссии Межсоборного присутствия по вопросам богослужения и церковного искусства поручили «представить предложения возможных изменений в богослужебных текстах».⁵⁷

54 Постановление Освященного Архиерейского Собора Русской Православной Церкви (2–5 февраля 2013 года). URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/2777929.html> (дата обращения: 06.08.2018).

55 Журналы заседания Священного Синода от 29 мая 2015 года. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/3005123.html> (дата обращения: 06.08.2018).

56 Там же.

57 Там же.

13 июля 2015 года на заседании Священного Синода «в соответствии с поправками, внесёнными Священным Синодом в последование Недели всех святых, в земле Русской просиявших, а также с учётом множества имен святых, внесённых в Собор новомучеников и исповедников Церкви Русской со времени составления соответствующего последования» были утверждены изменения в службах Всех святых, в земле Русской просиявших и Собора новомучеников и исповедников Церкви Русской.⁵⁸

Служба Всем святым, в земле Русской просиявшим, была опубликована на официальном сайте Московской Патриархии Русской Православной Церкви 13 июля 2015 года.⁵⁹

Служба Всем святым, в земле Русской просиявшим, несомненно, является самым замечательным произведением русской гимнографии XX века. Созданная в середине XVI века она пережила долгие века забвения. Возродившись в 1918 году, она продолжает на протяжении уже более ста лет совершенствоваться и дополняться. Уникальность службы состоит в том, что она не будет закончена до скончания веков — её будут дополнять имена вновь прославленных святых.

Источники

Журналы заседания Священного Синода от 29 мая 2015 года [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/4158601.html> (дата обращения: 06.08.2018).

Миняя. Май. Т. 9. Ч. 3. Изд. МП. С. 308–387.

Молитва всех вас спасет. Материалы к жизнеописанию святителя Афанасия, епископа Ковровского / сост. В. Воробьев, прот. М.: ПСТБИ, 2000. 709 с.

Постановления Освященного Архиерейского Собора Русской Православной Церкви (2–5 февраля 2013 года) [Электронный ресурс]. <http://www.patriarchia.ru/db/text/2777929.html> (дата обращения: 06.08.2018).

Рукопись РГБ. Ф. 310. № 13533.

Служба Всем святым, в земле Русской просиявшим (празднование 15, 16, 17 июля). М.: ПСТБИ, 1995. 247 с.

58 Журналы заседания Священного Синода от 29 мая 2015 года // ЖМП. № 8, 2015. С. 8.

59 Служба Всем святым, в земле Русской просиявшим. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/4160839> (дата обращения: 06.10.2018).

Литература

- Глазов В., свящ.* История праздника Всех святых, в земле Российской просиявших [Электронный ресурс]. <http://www.pravoslavie.ru/2367.html#L21> (дата обращения: 21.08.2018).
- Голубинский Е.* История канонизации святых в Русской Церкви. М.: Крутицкое Патриаршее Подворье, Общество любителей церковной истории, 1998. Репринт 1903. 600 с.
- Евгений (Болховитинов), митр.* Словарь о бывших писателях духовного чина Греко-русской церкви. М.: Русский двор, СТСЛ, Паломник, 1995. 407 с.
- Игнатия (Пузик, Петровская), схимон.* Церковные песнотворцы. М.: Издательство Московского подворья СТСЛ, 2005. 401 с.
- Иннокентий (Просвирнин), игумен.* К юбилею Русской Церкви // ЖМП, 1980. № 9.
- Катышев Г. И.* Славы Божия ревнитель. Жизнеописание и труды исповедника епископа Афанасия (Сахарова). М.: Изд. Сретенского монастыря, 2006. 495 с.
- Ключевский В. О.* Древнерусские жития святых как исторический источник. М.: Наука, 1988. 465 с.
- Косик О. В.* «Кто нас разлучит от любви Божией?» М.: ПСТГУ, 2017. 616 с.
- Лабынцев Ю. А.* Памятники древнерусской письменности в изданиях старообрядческих типографий XVIII–XX вв. // Книга. Исследования и материалы. Сборник XXXIX. М.: Книга, 1979. С. 173–178.
- Лукашевич А. А.* Всех святых, в земле Российской просиявших, Неделя // Православная энциклопедия [Электронный ресурс]. URL: <http://www.pravenc.ru/text/155558.html> (дата обращения: 21.01.2017).
- Макарий (Веретенников), архим.* Жизнь и труды святителя Макария, митрополита Московского и всея Руси. М.: Издательский Совет Русской Православной Церкви, 2002. 512 с.
- Макарий (Веретенников), архим.* Русские святые, прославленные в Синодальный период // Альфа и Омега, 2005. № 43.
- Макарий (Веретенников), архим.* Варлаам // Православная энциклопедия [Электронный ресурс]. URL: <http://www.pravenc.ru/text/154145.html> (дата обращения: 21.08.2018).
- Сергия (Ежикова), игум.* Святитель Афанасий (Сахаров), исповедник и песнописец. Сергиев Посад: СТСЛ, 2013. 398 с. 4.
- Собрание писем святителя Афанасия (Сахарова), епископа Ковровского, исповедника и песнописца. М.: Изд-во Сретенского монастыря 2001. 739 с.
- Спаский И.* Первая служба русским святым и ее автор // ЖМП. 1949, № 8.
- Спаский Ф. Г.* Русское литургическое творчество. М.: Издательский Совет Русской Православной Церкви, 2008. 507 с.
- Тихон (Шевкунов), архим.* Русская Православная Церковь. XX век. М.: Изд. Сретенского монастыря, 2015. 793 с.
- Федотов Г.* Святые Древней Руси. СПб.: Изд. Сатис Держава, 2004. 300 с.

Филарет (Гумилевский), архиеп. Обзор русской духовной литературы 862–1863. СПб.: Изд. книгопродавца И. Л. Тузова, 1884. 511 с.

Цыпин В., протоиерей. История Русской Церкви. М.: Изд. Сретенского монастыря, 2006. 815 с.

The History of the Divine Service to All Russian Saints

Sergey V. Suprun

MA student at Moscow Theological Academy

Academy, Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia

ssv-rus.suprun@yandex.ru

For citation: Suprun, Sergey V. "The History of the Divine Service to All Russian Saints". *Praxis*, vol. 2, no. 2, 2019, pp. 190–209

Abstract. In this article the author considers the history of the divine service to All Russian Saints since its beginning until present time. The divine service, created in the middle of the 16 century by Grigoriy, a monk of Suzdal the Saviour Monastery of Saint Euthymius, had been in oblivion for many years, during the Synodal period of the Russian Church history and was reborn at the 1917–1918 Church Council due to efforts of Boris Aleksandrovich Turaev. Since the Council it has been improved and complemented by St Afanasiy (Sakharov) and other hymnographers for many years. In 1918 the close of the Church Council saw the first publication of the text of the divine service to All Russian Saints. Its next «politically» edited option was published in 1946 after the Great Patriotic war. In 1987, in commemoration of the 1000th anniversary of Russian Baptism, the text was published in May Mineya. The text had been used for worship until 2015. Later it was once again edited by the decision of the Holy Synod. The divine service to All the Saints, whose light shone forth in Russian land, is undoubtedly the most remarkable work of Russian hymnography of the 20th century. The acquaintance with its history allows the reader to understand the sense of not only this service order, but also the Feast itself.

Keywords: history, divine service to All Russian Saints, St Afanasiy (Sakharov).